

二十大精神在基层 乡村振兴36计

古村活化，马头墙掀起“新盖头”

记者 沈孙晖
通讯员 卢懿 戴旭光

踏着斑驳的青石板，脚步声在古巷里回荡，举目而望皆是乌石青檐马头墙，一座座镌刻历史沧桑的古宅，让人仿佛梦回明清……“村里正在修缮黄公祠古建筑，打造未来风貌场景。”在镇海澥浦镇十七房村党委书记王晓东看来，千年古村正不断活化，阔步迈向未来乡村。

十七房村“家底”令人艳羡：这里的古宅，是国内现存规模最大且保存完整的明清古建筑群落之一，走出了“老凤祥银楼”创始人郑熙等一批甬商。但纯木结构的古建筑，一度是村里最大的“心病”——

古宅原先住着村民，经过岁月洗礼，已如雪鬓霜鬟的老妇般脆弱不堪。“梁柱被白蚁蛀蚀，屋顶残破漏雨，甚至发生过火灾。”时任村党委副书记的郑剑祥心痛地说，当时的十七房就如同这些古宅，空有底蕴没有活力。

“乡村要振兴，古村就要活化，古建筑群修缮是第一步。”村两委班子达成了共识。2007年，区镇村三级出资，对古建筑进行保护性修缮，原先居住的100多户村民需要搬迁。

但马头墙里藏着旧时光，要搬出生于斯长于斯的老宅，部分村民心中不舍，甚至放出“作为郑家子孙坚决不搬”的狠话。“我们一户户上门劝说，拿出触动心灵的火灾照片给村民看，最终说服了大伙。”郑剑祥说。

村民郑毓茂虽然搬出了后堂楼老宅，但他很快发现，马头墙



俯瞰十七房村。(澥浦镇供图)

依旧古韵悠悠，古宅的“筋骨”也没动，只是做了个“微创手术”：换蛀梁、铺新瓦……古建筑群按修旧如旧进行修缮。

保护只是延寿，利用才能重生。随着开元旅业集团进驻，一间间古宅被改造为客房，房客从“原住民”变成了“四海宾”。保留原汁原味的古宅与仿古建筑相得益彰，勾起了游客的乡愁。“住了一晚，感觉像回到了老家，想起小时候在农村长大的日子。”似曾相识的回忆，让80多岁的杭州游客徐阿姨激动不已。

古宅越“活”越年轻，十七房也通过景区一体化打造，迎来第二春。小桥流水畔，一处院落变成了白墙黛瓦的“临水小宅”，宅内有乡村直播间、信息发布室，展现古村新时尚；村里新建的水乡寻梦游步道纵贯南

北，将沿线景观串珠成链，步道上的空中走廊可观鹭尾、夏可赏荷莲……如今的十七房就像驻颜有术的绝代佳人，引得游客慕名前来一睹芳容。

当年郑家出佳酿，如今深宅正浓香。古村活化唤醒了村里沉寂已久的老手艺，酿酒就是其中之一。有30余年酿酒手艺的村民陈志康办起了“酒香人家”，他酿制的糯米酒从十里八乡卖到了全国各地，成为游客的“伴手礼”。“一年用掉5000公斤糯米，增收8万元左右。”

老陈脸上每道褶子都透着笑意。去年，十七房村民人均收入4.2万元；村集体经营性收入380余万元，今年预计增长20%。

马头墙掀起了“新盖头”。“十七房正锚定‘主客共享、区域共富’的目标，以景区一体化邻里中心等项目为抓手，打造‘甬商传奇·水乡寻梦’为主题的农文旅融合未来乡村。”王晓东说。



扫码看视频

记者手记

古村落是农业文明的结晶，寄托了很多人内心无处安放乡愁。如何保护、活化古村落，是推进乡村振兴的一项重要课题。保护和活化，犹如硬币的两面，应并举，“阳春白雪”和“下里巴人”相结合，既保留古村落的外在风貌、古朴气质，又要在室内引进现代化服务设施，形成强烈的审美对比。古村活化，就是要焕发可供观赏的物力、可供体验的魅力、可供服务业的实力，使之走向宜居宜业和美乡村。

我市启动十四届市委第二轮巡察工作

本报讯(记者吴向正)昨日上午，十四届市委第二轮巡察动员部署会召开，我市启动新一轮巡察工作。

会议传达了《党的十九大以来中央巡视工作总结报告》主要精神，宣布了十四届市委第二轮巡察党组织名单及授权任务分工。经市委批准，市委8个巡察组将分别对市委政法委机关、市经信局、市宗局、市水利局、市商务局、市外办、市地方金融监管局、市统计局等8家市直单位党组织开展常规巡察。

会议指出，十四届市委第二轮巡察是党的二十大大胜利召开之后的首轮巡察，全市巡察机构要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会党的二十大精神丰富内涵、精髓要义、实践要求，认真学习修改后的党章和十九届中央纪委工作报告的新精神、新任务、新要求，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，以持续深化政治巡察的实际行动和最新成果，坚定不移贯彻落实党的二十大精神关于全面从严治党的战略部署。

会议强调，要扎实做好十四届市委第二轮巡察工作，推动我市巡察工作高质量发展。要坚定政治方向，强化坚如磐石、不辱使命的责任担当，切实提高站位、坚定信心、坚守职责，以更坚定的信仰、更强烈的担当、更纯粹的忠诚履职尽责，把巡察工作不断引向深入。要坚持问题导向，充分发挥锋芒尽显、震慑常在的巡察利剑作用，结合被巡察单位特点精准发现问题，发挥好巡察制度优势和纽带作用，打通党内监督和其他监督的贯通渠道，凝聚监督强大合力，扎实做好巡察整改，为纵深推进清廉宁波建设、营造绿水青山的政治生态提供保障。要坚持“严字当头”，锻造让党放心、人民满意的巡察铁军，按照“打铁必须自身硬”的要求，主动适应新形势新任务，坚定理想信念、强化宗旨意识、提高巡察本领、严守纪律规矩，依规依纪开展巡察，切实担负起特殊历史使命和重大政治责任。

会上，还对十四届市委第一轮巡察发现的问题线索进行了集中移交。

这里的民主，真实、管用！ 来自15个国家的留学生“沉浸式”体验中国式民主

本报讯(记者黄合 伍慧)绿色代表“赞成”，红色表示“反对”，黄色表示“弃权”——昨日，坐在宁波市人大常委会会议厅的常委会委员席上，宁波大学水产养殖专业博士生、来自巴基斯坦的Aysha按下面前的表决器，为《××菜市场管理条例(草案表决稿)》进行模拟表决。

这是她来到中国的大第4个年头，也是她第一次走进人大，近距离感受中国式民主。党的二十大报告指出，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主——这样的表述，让Aysha有些好奇，也有些向往。

“宁波市人大代表和全国人大代表，有什么不一样的地方呢？”“人大的立法权体现在哪些方面？如何推动法律的最终制定出台？”……Aysha现场向市、区人大代表和人大工作人员提出问题。通过他们的回答，Aysha欣喜地发现，在这里，民主是要用来解决人民需要解决的问题的。

“我在6年时间里经过调研、走访、座谈、交流形成了19份建议，得到了市政府及相关部门的高度重视，助力宁波在城市建设、智能化适老化改造、科技赋能数字经济等方面的提升和发展……”市第十五届、第十六届人大代表张丽丽的现场分享，给Aysha留下了深刻的印象。

的现场分享，给Aysha留下了深刻的印象。

“通过一个个鲜活的数据和案例，我真切地感受到，中国的人大代表是实实在在为人民发声、为城市发展服务的。”Aysha深有感触地说。

和Aysha一样，本次共有来自15个国家的29名在华留学生参与了“走进人大·感知宁波”活动，走进市人大常委会会议厅、走进基层单元鄞州区中河街道代表联络站，实地参观了解人大是如何践行全过程人民民主，人大代表是如何零距离了解民意、履行代表职责的。

“来宁波之前，对中国的民主没有什么概念。通过这次体验，对于全过程人民民主有了更深入的了解，学习到了很多。”来自加拿大的、在宁波大学进修汉语的Maria说。同样，来自巴巴亚新几内亚的留学生Sharon表示，自己将把参与此次活动看到的和感受到的，分享给朋友和家人，让大家更加了解中国。

宁波市人大常委会民宗侨外工委主任李红国表示，举办本次“走进人大·感知宁波”活动，通过邀请宁波大学留学生“沉浸式”体验，向他们介绍了人民代表大会制度和人大工作，展示了全过程人民民主的生动实践，讲述了中国式现代化进程中最新鲜的民主故事。

居家隔离应注意什么？ 市疾控中心就此进行答疑

本报讯(记者陈敏 通讯员金秋妍)近日，宁波暴发新一轮本土疫情，有些市民可能会收到居家隔离的通知，那么，居家隔离应注意什么？是否必须单独居住？在房间内是否需要佩戴口罩？昨天，宁波市疾控中心特别就此进行了答疑。

是否必须单独居住？

居家隔离医学观察者最好单独居住；如果条件不允许，选择房屋里通风较好的房间作为隔离室，保持相对独立，并且在隔离室放置桌凳，作为非接触式传递物品的交接处。

居家隔离医学观察期间，不得外出，谢绝会客。共同居住者或陪护人员应一并遵守居家隔离医学观察管理要求，均不得外出。

如何做好室内清洁？

房间使用空调系统通风时，应选择分体空调，如使用集中空调，保证空调运行正常，加大新风量，全空气系统关闭回风。

每天尽量开窗通风，不能自然通风的用排气扇等机械通风。条件允许的情况下，居家隔离医学观察者应尽量使用单独卫生间，不与家庭内其他成员共用生活

用品。做好居室的日常清洁工作，对分泌物污染的物品或经常触摸的物品进行消毒。

室内是否需要戴口罩？

准备食物、饭后便后、戴口罩前后，均应洗手或手消毒。擦手时，最好使用一次性擦手纸；如接触呼吸分泌物也要立即洗手或手消毒。

隔离房间内可不戴口罩，离开房间时需佩戴好口罩；与共同隔离人员接触时，也应佩戴口罩。

使用过的物品该如何处理？

餐具使用后，可煮沸消毒或使用餐具消毒柜消毒。

用过的纸巾、口罩、一次性手套及其他生活垃圾装入塑料袋，放置到专用垃圾桶，每天清理。

如有家庭成员共同隔离，生活用品需单独使用，避免交叉污染。

如何进行自我健康监测？

居家隔离医学观察期间由社区组织采样人员上门采集，并及时推送核酸检测结果。居家隔离医学观察者应当每天早晚各进行一次体温测量和自我健康监测。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退等症状时，应主动上报社区管理人员，并配合落实各项管理措施。



中西合璧的别样风韵，江南烟雨的吴越风华。在优美的音乐中，模特们身着各色旗袍，在T台上尽展独特魅力。

昨天下午，作为宁波时尚节系列秀场之一，浙江纺织服装职业技术学院中英时尚设计学院与宁波微小娘影视文化有限公司联合发布“倾情甬上文化，演绎花样年华”旗袍专场秀，共展示了海派旗袍、苏绣旗袍、京绣袍子、十里红妆四大系列的48套旗袍。(严龙 王国海 摄)

秀旗袍 展风采

前三季度领跑 四季度再争先 前湾新区紧盯全年目标全力冲刺

本报讯(记者黄程 通讯员赵春阳 虞昌胜)通用净水全球研发及制造总部项目日前在前湾新区正式投产，该项目为世界500强投资项目，仅用一年多时间就实现投产，跑出了新区产业发展的新速度；另一边，总投资约50亿元的拓普智能驾驶系统项目及空气悬架系统项目正式进场施工，比原计划提前了3个月。

两个产业项目竞速推进，是新区经济提速发展的缩影和全力冲刺的注脚。数据显示，今年前三季度，新区实现地区生产总值611.6亿元，按可比价计算，同比增长6.3%，GDP的15项支撑性指标

中，8项位列全市第一。以工业“压舱石”稳经济“基本盘”，是新区前三季度经济运行的重要着力点。作为新区的龙头产业，汽车产业的表现可圈可点。前三季度汽车制造业实现产值856亿元、同比增长18.6%，带动规模以上工业增加值增速攀升至8.9%。其中，极氪工厂是助推汽车产业发展的主力军。眼下，该企业仍保持快速增长势头，目前极氪001已累计交付5.56万辆，高端MPV极氪009新近正式上市，极氪工厂扩建项目正在火热施工以满足新车型产能。三产增量是服务业全面向好的

“晴雨表”，也是新区产业结构优化的方向。前三季度，新区营利性服务业同比增长46.4%。作为该项指标的主要驱动力，科技服务业持续发力。其中，吉利研究院同比增长45.6%，康龙化成同比增长66.2%。随着吉利汽车技术服务项目一期工程、康龙化成生物医药创新平台等项目建设推进，未来还将为科技服务业带来持续增长。

亮眼的成绩，源自政企合力。今年以来，新区持续聚焦项目建设，扩投资、增动能。前三季度，新区完成工业投资同比增长18.4%，投资结构持续向好。与此同时，新区积极落实各级助企纾困政策，今年

已兑现产业政策资金37.95亿元，总额居全市第二；办理增值税留抵退税43.2亿元，规模全市第一。

招商引资，为下一步发展蓄力。今年前10个月，新区共引进吉利绿色智能汽车及零部件技术创新中心、方太高端厨电智造产业园、汉科医疗器械生产基地及研发中心等各类重大项目36个，合计总投资349.64亿元。